



每期都有近百个家庭报名

镇明路上一公益国学班为何受热捧？



国学班一次课外小课堂,由一名孩子的家长讲解茶道。戴静供图

□记者 王思勤 通讯员 张黎升 皇甫珏敏

镇明路上,有一个公益国学班,在创办后的两年时间里,不断吸引着“粉丝”加入;从开办之初的20个家庭参加,增加到如今的每期近百个家庭报名。它究竟有什么魅力?昨天,记者来到了这个由海曙月湖街道和鼓楼街道合办的公益国学班课堂,进行了一番体验。

魅力之 / 热烈兴奋的亲子共学

周日的镇明路,喧闹繁华,而国学班则闹中取静。上午9点多,记者拐进了镇明路上的小弄堂,走到一栋沿街住宅楼的二楼,一个近百平方米的房间,就是国学班的课堂。开课时间是9点半,不过,所有的学生都已经坐好了。

记者注意到,每个来学习的孩子身边都有父亲或母亲的陪同,有的甚至是一家人一起来的。对此,鼓楼街道工作人员、现场负责后勤的戴静说,公益班不收费,完全开放和自由自愿,而国学文化讲究的是一种传承,因此,这个班对入学孩子唯一的要求,就是每次上课都要有家长一起来,“这对双方都是一种促进,有的家长上课光顾着玩手机,孩子就会觉得难为情上前劝说,孩子玩心大,有家长在旁做榜样,也

能慢慢静下心来。时间一长,亲子间也有了共同的话题和兴趣。”

记者看到,在课堂上,每个孩子都特别活跃:上台诵读的孩子,会拉上家长一起,孩子领读,家长跟读,家长读得不好,孩子还会像老师一样进行“批评”;在台下当“评委”的孩子,更是兴奋,台上的孩子念错了几个音,他们马上大声说出,并进行扣分,遇到念得好的或是吟诵篇章的,热烈鼓掌叫好……

国学班的老师杨林告诉记者,在国学班的学习中,孩子们的身份就是做家长的“小老师”,这不仅能调动孩子积极性,满足他们的表现欲,更重要的是,可以让孩子在“教”家长的过程中做到自正。

魅力之 / 轻松愉快的诵读体验

从一个只有20个家庭参与的小班,到现在每期都有上百个家庭报名,因受场地限制,还不得不分成“堂学”(30个家庭左右)和“家学”,成为线上线下双向交流的大课堂,公益国学班之所以受如此热捧,都是家长们口口相传促成的。

9岁男孩璐璐的爸爸,去年在微信朋友圈里看到了国学班的信息,就带着孩子来报了名。“国学源远流长,内涵丰富,在孩子很小的时候,我就引导他读过一部分的国学经典,而在公益国学班学习,没有压力,和大家一起,孩子特别轻松。”璐璐爸爸说,他和璐璐是一起学习、共同成长的伙伴。

“2年前带孩子过来,只是想让他感受国学氛围,

魅力之 / 国学老师喜欢分享快乐

国学班的杨老师,豁达随和,和很多人脑海里想象的“夫子”形象大不相同。昨天下午,记者和杨老师畅聊了一个多小时,也是收获颇丰。

杨老师今年50多岁,退休前是在证券公司做财务的,不过,她从小喜欢国学,“我好古,写诗就喜欢写点格律诗,小时候的梦想是当个乡村女教师,现在多少算实现梦想了,哈哈。”

大概在10多年前,杨老师看到报纸上有个江东的社区招收暑假班国学老师,就去报了名,因为她不是教师,被拒绝了。不过,她自愿做后勤,就在暑假班里留了下来。有时国学老师有事,她就帮着代课,没想到,暑假过完,她被家长们揪住了,说孩子以后还要跟着她学。于是,从那以后,杨老师就一直在社区里免费教孩子国学。

对于这事儿,杨老师并不想宣扬,她只说:“在国

学面前,所有人都只是学生,和大家一起学习国学,是没有压力、没有功利的愉快经历,你们成全我快乐,我也成全你们快乐,我们是相互成全的。”

而在杨老师的国学班里,还有一个特点:她只诵读经典,不解释。因为她认为,无论什么解释都会加上个人的理解,对于孩子们来说,这些强加的内容,会关闭他们的灵性,“很多大人都以为年纪小的孩子不懂国学,其实,这只是大人们不懂孩子的理解罢了。”

最近,豁达的杨老师有了一个小烦恼和一个大愿望。烦恼在于,如今公益国学班的场地有些简陋,她希望能有一个宽敞安静的地方,能和大家一起感受古琴的悠扬;愿望则是,希望这些和她一起参加国学班的学员,都把国学作为一种文化,融入到自己的骨血里,而不仅仅是作为一种知识。

粗树枝从天而降 骑车男子摔倒受伤

城管:会加强巡查并及时修剪

□记者 黄金

“骑着电瓶车路过永寿街时,有棵行道树的树枝掉下来正好砸到我,车子失控,身上多处被擦伤。”近日,市民洪先生给本报热线87777777打来电话,反映上班途中遭遇到的一幕。记者咨询法律专业人士得知,如果是因不及时采取措施消除隐患而造成行人受伤的,管理部门应承担一定的责任。此外,绿化养护中心也表示,他们已投保,行人受伤可获得理赔。

树枝掉下伤了人

洪先生称,6月25日,他骑电瓶车经过永寿街去上班,突然,头顶上一根树枝掉下来砸中他,车子瞬间失控,他重重地摔在地上,手脚都受了伤。随后他报了警。

洪先生随后被送往医院,拍片检查后,发现腿部伤到了筋,走路很困难。医生告诉他,这两天需要对脚部进行热敷,如果两天后还很痛,则需要到医院进行复查。

“我当时急着赶路去上班,也不知道树枝怎么就掉下来了,掉下来的树枝看上去比我的手腕还要粗呢。”洪先生说,他是做物流的,尽管工作很忙,当天下午还是不得不请了假。“随后绿化养护部门的工作人员联系了我,表示会来看望我。”

枯枝存在安全隐患

此外,市民陈先生也给本报热线87777777打来电话,反映南苑饭店前面的灵桥路上,一些大樟树顶部也有枯死的树枝。“遇到大风有可能折断伤到路人。台风季节将至,希望尽快修剪。”

记者走访了市区的一些路段发现,部分大树的确有枯枝存在,有的枯枝躲藏在繁茂的树叶之间难以发现,而大树底下往往车流人流众多,一旦枯枝掉下来很容易砸到人。

市城管局的工作人员表示,他们会督促绿化养护公司加强对存在安全隐患的行道树的巡查,把一些枯枝、枯叶和偏枝提前修剪掉,以避免意外发生。“每年台风前,我们都要认真排查一遍,该修剪的进行修剪,以防万一。”

被树枝砸伤可获理赔

遇到这种情况市民该如何维权呢?法律专业人士认为,管理部门对行道树负有巡查和管理义务,如果是因不及时采取措施消除隐患而造成行人受伤的,管理部门应承担一定的责任。

浙江贞信律师事务所的汪永强律师认为,城管部门作为市内行道树的管理部门,对行道树负有巡查和管理的义务,如果行道树存在隐患,比如树枝枯死很久的,而管理部门没有及时消除隐患,以致造成行人伤亡及财产损失的,管理部门应承担一定的民事责任,需要赔偿被损害人一定的损失。

“如果是因台风、暴雨等不可抗力造成的树枝脱落、折断砸伤人,且管理部门又事先对存在隐患的行道树进行加固、修剪等必要措施的,或者是好好的树枝被风吹断,这个属于意外事件,管理部门可以免责。”汪永强表示。

汪永强还提醒说:“行人在被掉下的枯枝等砸伤后,要及时报警,固定证据,以便能顺利维权。”

绿化养护中心的工作人员也表示,他们事先投保,被树枝砸伤的行人,满足条件的话,可获得理赔。